

## 第十一課 如何成功

### 主題經文：

創世記四十一 15~16，  
25~45，53~57

### 背景經文：

創世記四十章至四十一章

### 本課重點：

由於神的作為，忠心的約瑟  
在埃及晉升至高位。

### 主題探討：

成功會如何產生？

### 學習目標：

把自己生命中發生的事件，  
與約瑟晉升至權位上的方式  
作一比較。

### 楔子——

基督徒應當把生命中真正的成功看為神所賜予的禮物，  
因祂有慈愛與恩典。真正的成功包含了對神忠心。

有位朋友已經在海外宣教了很多年，宣教的生活不易，  
除了離開家人，又缺乏便利的生活，使得宣教的工作更加困  
難。他日復一日地忠心傳講福音，有些人聽過福音之後，就  
決定把生命交給主耶穌，但是也有很多人對福音沒有反應。  
他曾經為一些人施浸，雖然施浸的人數沒有破記錄。他隨時  
可以與人同工，並且為孩子們慶生，參加所愛的人的婚禮，  
也在家人的葬禮中致哀。他把生命、事業都用來幫助周圍的  
人感受到神的同在。

他成功嗎？還是失敗？我從他的身上學習到，神不是用  
人數來斷定一個人是否成功，而是看一個人的內心及忠誠。

### 在逆境中成功（四十 1~四十一 14）

約瑟是雅各的兒子，如今身在埃及，又被關在國王的監  
獄裡。他很快就在監獄裡受到重用，就像他在波提乏家裡管  
理一切事務一樣，監獄長也讓他來管理獄中所有的囚犯（三  
十九 22~23）。

無論環境有多麼困難，約瑟似乎都能戰勝。創世記第四  
十章講述了法老的兩個僕人的故事，他們得罪了埃及的國  
王，因此被關到監獄裡，約瑟就「伺候他們」（四十 4）。  
在古代的巴比倫，酒政和膳長是宮廷內的兩個最高的職位。  
在埃及也有類似的作法，家中的奴隸常在某些埃及王朝中被  
提拔到重要職位，負責重要的公民責任。法老的酒政（貼身  
僕人）和膳長在監獄裡各作了一個夢。

約瑟注意到這兩個囚犯愁容滿面，因為在監獄裡找不到  
專家來幫他們解夢。約瑟要幫助他們，就說（四十 8）：  
「解夢不是出於神嗎？」古代近東的人常相信，專業解夢者  
握有解夢的鑰匙，而埃及人把夢的解釋歸功給那些偶像。但是  
約瑟的說法有更深刻的含義，他闡明每一個人都可以解  
夢，因為解夢的事屬於神，這位神就是亞伯拉罕、以撒和雅  
各的神。約瑟沒有忘記早期所接受的信仰教導。

這個作夢的人曾經在年少時向哥哥們和父親誇耀自己所作的夢（三十七 5~11），如今明白「解夢」出於神。約瑟說出這兩個夢的解釋，他說酒政的夢是有關他很快就要恢復原職，像從前那樣為法老司酒。然而，膳長就沒這麼幸運了。約瑟告訴膳長，他在「三天之內」就會被處死（四十 19）。聖經裡使用「三」這個數字來指時間時，通常是指很短的時間。

約瑟希望從解夢當中得到什麼呢？膳長在三天之內就要死了，沒有什麼可以給約瑟。但是酒政很快就會官復原職，因此約瑟跟酒政說：「但你得好處的時候，求你記念我，施恩與我，在法老面前提說我，救我出這監牢。」（四十 14）

約瑟對酒政細述他是如何來到埃及，最後又如何被「下在監裏」（四十 15）。他在述說每一個苦難時，都聲明自己是無辜的。他沒有提到是因為自己傲慢，而觸怒了哥哥們。約瑟真的完全無辜嗎？未必是這樣！然而，他也不應得現在這種處境。

約瑟對酒政和膳長的夢的解釋發生了，不過酒政卻忘記了約瑟（四十 23）。

過了兩年，有一個晚上法老作了兩個夢，他召集了解夢的人，就是全國的「術士」和「博士」，要他們為他解夢（四十一 1~8），但是沒有一個人能解釋法老作的夢。解夢是個危險的事

#### 創世記四十一章 15~16

<sup>15</sup>法老對約瑟說：「我做了一夢，沒有人能解；我聽見人說，你聽了夢就能解。」<sup>16</sup>約瑟回答法老說：「這不在乎我，神必將平安的話回答法老。」

#### 創世記四十一章 25~45

<sup>25</sup>約瑟對法老說：「法老的夢乃是一個。神已將所要做的事指示法老了。<sup>26</sup>七隻好母牛是七年，七個好穗子也是七年；這夢乃是一個。<sup>27</sup>那隨後上來的七隻又乾瘦又醜陋的母牛是七年，那七個虛空、被東風吹焦的穗子也是七年，都是七個荒年。<sup>28</sup>這就是我對法老所說，神已將所要做的事顯明給法老了。<sup>29</sup>埃及遍地必來七個大豐年，<sup>30</sup>隨後又要來七個荒年，甚至在埃及地都忘了先前的豐收，全地必被饑荒所滅。<sup>31</sup>因那以後的饑荒甚大，便不覺得先前的豐收了。<sup>32</sup>至於法老兩回做夢，是因神命定這事，而且必速速成就。<sup>33</sup>所以，法老當揀選一個有聰明有智慧的人，派他治理埃及地。<sup>34</sup>法老當這樣行，又派官員管理這地。當七個豐年的時候，征收埃及地的五分之一，<sup>35</sup>叫他們把將來豐年一切的糧食聚斂起來，積蓄五穀，收存在各城裏做食物，歸於法老的手下。<sup>36</sup>所積蓄的糧食可以防備埃及地將來的七個荒年，免得這地被饑荒所滅。」<sup>37</sup>法老和他一切臣僕都以這事為妙。<sup>38</sup>法老對臣僕說：「像這樣的人，有神的靈在他裏頭，我們豈能找得著呢？」<sup>39</sup>法老對約瑟說：「神既將這事都指示你，可見沒有人像你這樣有聰明有智慧。<sup>40</sup>你可以掌管我的家；我的民都必聽從你的話。惟獨在寶座上我比你大。」<sup>41</sup>法老又對約瑟說：「我派你治理埃及全地。」<sup>42</sup>法老就摘下手上打印的戒指，戴在約瑟的手上，給他穿上細麻衣，把金鍊戴在他的頸項上，<sup>43</sup>又叫約瑟坐他的副車，喝道的在前呼叫說：「跪下。」這樣，法老派他治理埃及全地。<sup>44</sup>法老對約瑟說：「我是法老，在埃及全地，若沒有你的命令，不許人擅自辦事。」<sup>45</sup>法老賜名給約瑟，叫撒發那忒·巴內亞，又將安城的祭司波提非拉的女兒亞西納給他為妻。約瑟就出去巡行埃及地。

#### 創世記四十一章 53~57

<sup>46</sup>埃及地的七個豐年一完，<sup>47</sup>七個荒年就來了。正如約瑟所說的，各地都有饑荒；惟獨埃及全地有糧食。<sup>48</sup>及至埃及全地有了饑荒，眾民向法老哀求糧食，法老對他們說：「你們往約瑟那裏去，凡他所說的，你們都要做。」<sup>49</sup>當時饑荒遍滿天下，約瑟開了各處的倉，糴糧給埃及人；在埃及地饑荒甚大。<sup>50</sup>各地的人都往埃及去，到約瑟那裏糴糧，因為天下的饑荒甚大。

業，若是說出不祥的夢，或是解釋錯誤，解夢的人就可能會被處死。酒政現在想起了約瑟（四十一9），他形容約瑟是「希伯來的少年人」（四十一12）。

法老傳令叫人把約瑟從監獄裡帶出來（四十一14）。再一次有其他人把約瑟從坑裡或地牢中帶出來。約瑟去見法老之前，先刮了臉，換了衣服（四十一14）。這個舉動是要告訴讀者，將有重要的事發生。好幾年以前，雅各曾經吩咐家人在回到伯特利敬拜耶和華之前，先要「更換衣裳」（三十五2）。如今約瑟必須去見法老，但卻不是穿著囚服，而是要穿得像個有信心的人。從前約瑟因為過於自信，而使自己陷入坑裡，然後又被關入地牢。這一次，他的自信會救了他。

## 接受神的幫助（四十一15~16）

法老把讓他為難的事告訴約瑟（四十一15）：「我做了一夢，沒有人能解。」法老期待約瑟依照埃及術士和博士的傳統來解釋這個夢，但是約瑟卻回答說（四十一16）：「這不在乎我，神必將平安的話回答法老。」這裡的「平安的」，在希伯來文裡面是 *shalom*，通常是「平安」的意思。但是在這個故事裡，這個詞彙的意思可能是安穩的、全部的或完全的。約瑟說，神會賜平安給法老和法老所治理的土地，這個是約瑟做不到的。約瑟這樣的回答，表現出他心存謙卑，並承認了神的主權。

平安的應許不是在解夢之後才會有，神在解夢之前，以及在壞消息來到之前，就已經賜予「平安」。平安的意思不是說生活容易，或困難突然消失不見。平安是一種幸福感，是一種心境。一個人若在日常生活中經歷到平安，那麼就能在遇到試驗時經歷到平安。我常聽到有人說，他們在即將面臨手術、搬家或換工作的時候，心裡有「平安」。

## 未雨綢繆（四十一25~45）

法老描述完所作的夢之後，約瑟就為他解釋。他說那兩個夢實際上是同一個意思，指危機很快就必來到。埃及將有七個豐年，接著會有七個嚴重的荒年。

約瑟照著法老的吩咐解釋了夢的意思，而且不只如此，他還提出具體的計劃來為七個荒年作準備。「所以，法老當揀選一個有聰明有智慧的人，派他治理埃及地。法老當這樣行，又派官員管理這地。當七個豐年的時候，征收埃及地的五分之一。」（四十一33~34）

### 埃及對夢和解夢的看法

夢是埃及人最早用來從偶像那裡得到指示的方法之一。創世記四十至四十一章所記載的約瑟的故事裡提到了四個夢，跟埃及人的夢的預測相同。

1. 作夢的人看見自己在做某些事。例如，酒政把杯子給法老。
2. 夢有預言的功用，也就是說，夢揭示了將來要發生的事。在這四個夢當中，每一個夢都揭露了一件將來要發生的事，包括酒政復職、膳長被處死、七個豐年和七個荒年。
3. 夢是寓言，意思是其中的細節有象徵的意義。七頭肥壯的母牛代表七個豐年，而七頭又瘦又醜的母牛代表了七個荒年。
4. 夢與實現的相同點影響了埃及人對夢的預測。膳長夢見鳥在吃他頭上籃子裡的食物，而這個夢的解釋包括膳長被斬首，而且有鳥來吃他的屍體。

埃及文學中包含了許多例子，提到埃及國王收到跟將來及要採取什麼行動有關的信息。創世記四十至四十一章所記載的夢，很符合在古代埃及所發現的那種夢。

約瑟證明了自己有解夢的專門知識，也是個講求實際的智者和政治家。他巧妙地推薦自己來管理這個龐大的計劃。他曾經在波提乏的家裡總管一切事務，也曾經在地牢裡管理囚犯，在這兩個情況中，他都做得很成功。

約瑟說完這個詳細的計劃，告訴法老應當如何為即將來臨的危機作準備，然後法老就看到了希望。他說（四十一 39）：「神既將這事都指示你，可見沒有人像你這樣有聰明有智慧。」法老任命約瑟「治理埃及全地」（四十一 41），並對他說（四十一 40）：「你可以掌管我的家；我的民都必聽從你的話。惟獨在寶座上我比你大。」古代敘利亞王國的文獻中也證實了有奴隸被提升到類似的職位上。

約瑟提議在全國農作物的收成中徵收百分之二十（四十一 34），這種稅收方式似乎成為埃及長久的作法。法老還要進一步指派「官員」來負責這項計劃（四十一 34）。法老派約瑟治理一切（四十一 40），他把約瑟的智慧歸於神（四十一 38）。古代以色列人相信，卓越的心智方面的恩賜，是來自於內住的聖靈。作者透過法老的演說，確認了他們在這方面的信仰。

法老授與約瑟一些象徵埃及權柄的物品，包括了「打印的戒指」、「細麻衣」、「金鏈」，又「叫約瑟坐他的副車」（四十一 42~43）。這個打印的戒指代表權柄，戴著這個戒指的人用它來簽准或密封重要文件。這裡提到「細麻衣」，使讀者回想起約瑟出獄之後更換衣服（四十一 14），以及從前他的那件「彩衣」（三十七 3）。埃及人在編織細麻衣的時候，會很細心編織得很完美。「金鏈戴在他的頸項上」，通常是藉此獎勵對國王有卓越的服務。

這個時候，約瑟的人生發生了另外兩項重要的改變。首先，法老賜給約瑟一個埃及名字，叫做撒發那忒巴內亞。這個埃及名的希伯來文拼寫的意思是給與生命者。這個名字確實很適合約瑟，他的哥哥們要殺他，他又因為被人誣告而關到埃及的地牢中。在聖經裡常見到改名的事，亞伯蘭改名叫做亞伯拉罕，撒萊改名叫做撒拉，雅各改名叫做以色列。約瑟受到法老的擢陞，因此人生展現了新的曙光。

第二，法老「又將安城的祭司波提非拉的女兒亞西納給他為妻」（四十一 45）。安城又名赫利奧波利斯，位於埃及首都開羅市郊七英哩的地方。要約瑟娶埃及人為妻是一回事，而且要他娶的又是崇拜偶像的埃及祭司的女兒，這一定會激怒以色列民族的後裔。然而，作者並沒有作出負面的評論。在後來的埃及王朝之中，安城的祭司職位在宗教與政治上都升到很重要的地位。約瑟在這個婚姻中生了兩個兒子，瑪拿西和以法蓮（四十一 50~52）。瑪拿西這個名字的意思是使忘記，約瑟解釋說（四十一 51）：「神使我忘了一切的困苦和我父的全家。」而以法蓮這個名字的意思是使昌盛。約瑟的新生活使他忘了從前的苦難，並且從今以後獲得興旺。

## 獲得成功

豐收持續了七年之後，終於饑荒來到了。約瑟的解夢正確嗎？法老選派約瑟，是不是正確的選擇呢？答案是肯定的。作者告訴讀者，一切都實現了，「正如約瑟所說的」（四十一 54）。

尼羅河每年氾濫一次，使埃及有足夠的肥沃農地可耕作，在大多數的日子裡都有可靠的收成。而另一方面，迦南地每年要依靠雨水來灌溉田地。在這兩者之間，不論是靠每年的河水氾濫，還是靠降下的雨水，埃及百姓和迦南地的百姓通常都有足夠的糧食。埃及若發生輕微乾旱的現象，並不會影響迦南的百姓。同樣地，迦南地若有輕微的乾旱，也不會影響尼羅河的氾濫。古

埃及的文獻指出，法老王在各城設有穀倉，這是埃及政府長久維持的一項措施，以備糧荒之需。作者在敘述約瑟的故事中，告訴我們一個不尋常的情況，就是埃及和迦南地同時發生嚴重的饑荒，法老就打開了糧倉。

饑荒不但蔓延埃及全國，連約瑟家人所住的迦南地區也有饑荒。埃及已經為這次饑荒作好準備，因此全國都有糧食（四十一 54）。當埃及百姓的糧食吃完了，他們就向法老王求助，而法老王就吩咐他們說（四十一 55）：「你們往約瑟那裡去，凡他所說的你們都要做。」

在約瑟那個時候所發生的饑荒，比其他饑荒都要嚴重。約瑟把各地的糧倉都打開了，因為饑荒愈來愈嚴重。這裡暗指約瑟起先只打開了一些糧倉，如今要出售糧食給需要食物的埃及人。

作者使用了誇張的修辭法來告訴讀者，「各地的人都往埃及去，到約瑟那裏耀糧」（四十一 57）。這句話是說，受埃及影響的其他各國的人也都來埃及買糧食。創世記裡面包含其它一些饑荒的例子，那些饑荒威脅到以色列家族的生命。創世記十二章十節說：「那地遭遇饑荒。因饑荒甚大，亞伯蘭就下埃及去，要在那裏暫居。」饑荒結束後，亞伯蘭就回到迦南地。創世記二十六章第一節也說：「在亞伯拉罕的日子，那地有一次饑荒；這時又有饑荒，以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亞比米勒那裏。」在約瑟的日子，饑荒再次襲擊了埃及和迦南地。

## 作成功的人

成功的人從來不放棄或退縮，反而堅忍到底。約瑟一直存著盼望，並且對神有信心，即使身在監牢裡。顯然他藉著在監獄的那段時間裡，改進了自己的領導特質，並且反省過去和將來。他被法老傳召的時候，就已經預備好了。服侍法老王的挑戰沒有使他沮喪。

我學到一句童子軍的座右銘：「隨時作好準備。」我想起了主日學老師曾經教導我們，神要使用那些已經預備好的人。當乾旱與饑荒襲擊埃及全地時，約瑟已經作好準備，要拯救許多人度過饑荒。

## 問題討論

1. 基督徒能不能有「成功」的概念？為什麼？
2. 成功時可能會帶來哪些危險？
3. 約瑟如何獲得成功？
4. 每個家庭應該預期到哪些突發事件？要如何為那些突發事件作具體的計劃呢？
5. 你的教會領袖作出了哪些具體的計劃，以備處理突發的事件？
6. 有沒有哪個人是你在偶然之間認識的，而後來神使用那個人在你的生命中造成重要的影響？
7. 在你生命中等待的時刻裡，神教導你哪些寶貴的功課？
8. 為什麼生命中的苦難常常也是使我們成長的時候？
9. 回顧從前的日子，你能不能找出有哪一次神在危機之中介入了一個人或一個教會的生活？

### 反省

1. 你一家應該把多少錢存起來，或應該把收入的多少比例存起來，以備退休後之需？
2. 你一家應該把多少錢存起來，或應該把收入的多少比例存起來，以備緊急之需？
3. 有哪些災難可能會威脅到你和你的家人？你要如何未雨綢繆？
4. 你和家人需要在屬靈上接受哪些裝備，以備出乎意料之外的緊急情況？